

No queremos a España dominada por un sólo grupo. España es para todos los españoles que la quieran y sirvan en la disciplina política del Estado.

PALABRAS DEL CAUDILLO

Saludo a Franco: ¡¡ Arriba España !!

En el sector del Ebro, en el de Viver y en el de Bélmez fueron rechazados contraataques rojos, causando al enemigo numerosas bajas

En los demás frentes, sin novedades dignas de mención

LA SITUACION INTERNACIONAL TOMO AYER UN SESGO QUE TRANQUILIZO AL MUNDO: HOY SE ENTREVISTARAN, EN MUNICH, MUSSOLINI, HITLER, CHAMBERLAIN Y DALADIER

NOTICIAS OFICIALES

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 28

En el Ebro a pesar de que el temporal de lluvias no ha permitido operar activamente se ha rectificado ligeramente nuestras líneas a vanguardia cogiendo al enemigo un cañón anti-tanque en perfecto estado y diverso material.

También se han rechazado algunos contraataques de los rojos que han sufrido muchas pérdidas.

En el sector de Viver frente de Castellón no solo se ha rechazado un ataque causando al enemigo muchos muertos sino que estos han sido recogidos por nuestras tropas en un reconocimiento llevado a cabo a vanguardia de nuestras posiciones.

En el sector de Bélmez también se han rechazado dos ataques con muchas bajas para el enemigo.

En los demás frentes, sin novedades dignas de mención. Salamanca, 28 de Septiembre de 1938.—III Año Triunfal. De orden de S. E.

El General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

CRONICAS DE LA LUCHA

Por M. G.

Frente de Levante.—La gran victoria de Manzanera

Como era de prever, el mando rojo, consciente desde jornadas anteriores de la crítica situación de sus fuerzas en el frente activo de Cataluña, inició el 19 una ofensiva por otra zona con la mira de destruir fuerzas contrarias de aquellos sectores donde la acción nacional va quebrantando su resistencia; intentando con ello reanudar, también, la iniciativa de las operaciones.

El ataque rojo contra la línea avanzada nacional, fué detenido el primer día de la ofensiva por las fuerzas de vigilancia; pero la siguiente jornada, el adversario lanzó a fondo con numerosas unidades, apoyadas por una masa artillera importante, logrando solo flexionar la línea embestida, que resistió férreamente en los extremos.

Pero el mando nacional atendía también en tales momentos, a impedir que con fines de propaganda pudiera el adversario lanzar al viento noticias de éxitos logrados en el frente de levante y la reacción fué rápida, enérgica y potente. La noche del 20, una División motorizada movióse desde sus cuarteles a la zona de Manzanera, y de ellos partió el contraataque. Antes, otras fuerzas que acudieron en apoyo de las tropas de cobertura, en arco desplegadas sobre cumbreras vecinas, cerraron el paso a toda posibilidad de penetración enemiga; dominando, al mismo tiempo, todas las posiciones que momentáneamente lograra el adversario enseñorear.

De nuevo se operaba en uno de los más indescritibles terrenos de la salvaje tierra aragonesa de Javalambre; y haber logrado penetrar en esas horribles montañas, no sería dado al enemigo descender a la carretera, creábase una situación peligrosa; y por ello los impulsos enemigos tentaban enérgicamente romper la línea nacional ya inmovible esta jornada; y eran doce Brigadas las fuerzas que empeñara el mando rojo contra tan reducido sector; y seis de ellas, presionaban el vértice del ángulo que produjera el saliente determinado por la flexión que el empuje inicial consiguió; siempre mirando a triunfar en la carretera. Y como el empeño sostenido con imponentes despliegues de armas automáticas, fuertes concentraciones artilleras e intensos bombardeos aéreos, amen de la intervención de muchos carros armados, no lograba el fin perseguido, y el adversario mostrábase obstinado y tenaz, esta lucha ten-

día a cristalizar en un episodio típico de una batalla de posiciones; y parecía confirmarse el hecho de haber sido capturados individuos pertenecientes a batallones de fortificaciones; lo que permitía colegir había el mando rojo decidido, al menos de momento, renunciar a la maniobra planeada al acometer el sector de Manzanera.

El contraataque nacional desencadenado la jornada del 21, miró a la anulación del saliente rojo producido en el sector. Dos núcleos de fuerzas operaron a través de un terreno áspero y árido; ambas en marcha convergente sobre un punto. Los nacionales maniobraron atendiendo al envolvimiento del objetivo, y al atardecer del 21, entraron en contacto con el adversario; y al alba del siguiente día, 22, después de encarnizados combates que culminaron en un brioso ataque a la bayoneta, la posición pasó a manos de los nacionales. En tales momentos, las otras fuerzas batíanse contra elementos que ofrecían una resistencia desesperada, que contribuyó a reducir la intervención de algunas unidades de la columna inmediata, por su derecha, del otro núcleo de fuerzas operantes; que después de ocupar las cotas 1320 y 1440, pudieran establecer contacto con aquellas; hecho que determinó el fin victorioso de la magnífica operación acometida. En poco más de veinticuatro horas, el saliente enemigo, que media 6 kilómetros de extensión por 5 de fondo, fué netamente eliminado, porque el adversario, que al principio resistiera tenazmente, cedió de golpe; y es de señalar que las dos Divisiones rojas de reserva apostadas a no largo trecho del campo de la acción, prontas a intervenir, ni siquiera les fué dado obstaculizar la impecable maniobra realizada por los dos núcleos de fuerzas nacionalistas; fué una acción fulminante.

El enemigo dejó abandonados centenares de muertos en las posiciones perdidas, y una elevada cifra de prisioneros quedaron entre los brazos de las tenazas delineadas sobre el terreno por los movimientos de las columnas. Únicamente los legionarios capturaron 800. La aviación nacional cooperó eficazmente, persiguiendo a los rojos en su retirada.

Durante la noche fué consolidada la ocupación del terreno ganado, y al alba del 23, la línea primitiva habíase ya restablecido definitivamente; y grupos de milicianos que no fuéles dado hallar vía de escape, capturados por las patrullas que rastrearón la amplia zona atezada, acrecieron el número de prisioneros, que superó el millar.

Las jornadas posteriores han registrado ataques enemigos nocturnos y diurnos sin consecuencias, no obstante ser apoyados por considerable masa de artillería y numerosos carros armados.

Esta acción, librada sobre la sierra del Javalambre, merece singular comentario; porque en la actual contienda, reveladora del temperamento y propio estilo del combatiente español, que con frecuencia conduce a luchas tenaces y obstinadas, sin conceder al tiempo la excepcional importancia que cabe asignar a este factor, este brillante episodio registrado recientemente, pone de manifiesto una ofensiva rota en el término de pocas horas, debido a una maniobra conducida con ritmo acelerado, a través de un terreno difícil y contra un adversario netamente superior en número, que ocupaba posiciones dominantes.

ro de prisioneros, que superó el millar.

Las jornadas posteriores han registrado ataques enemigos nocturnos y diurnos sin consecuencias, no obstante ser apoyados por considerable masa de artillería y numerosos carros armados.

Esta acción, librada sobre la sierra del Javalambre, merece singular comentario; porque en la actual contienda, reveladora del temperamento y propio estilo del combatiente español, que con frecuencia conduce a luchas tenaces y obstinadas, sin conceder al tiempo la excepcional importancia que cabe asignar a este factor, este brillante episodio registrado recientemente, pone de manifiesto una ofensiva rota en el término de pocas horas, debido a una maniobra conducida con ritmo acelerado, a través de un terreno difícil y contra un adversario netamente superior en número, que ocupaba posiciones dominantes.

La situación de la España roja

Se ve a través de algunas disposiciones la falta de hombres en el frente

Barcelona.—Oficialmente ha sido dispuesto que ningún individuo que tenga menos de treinta y cinco años de edad, pueda efectuar servicio en los batallones de retaguardia. Se especifica además que aunque pasasen de esta edad, si no tuviesen al menos seis meses de frente, tampoco podrán formar parte de los batallones. Al parecer las exigencias de hombres que tiene el ejército rojo están tan grande que es necesario recurrir a estos extremos.

Ante la tensión de Europa

Los dirigentes hacen esfuerzos para conservar la paz

Los trabajos de Roosevelt

Berlin.—El Embajador norteamericano en Berlín, entregó a Hitler el comunicado de Mister Roosevelt, conversando detenidamente ambos, siendo esta la tercera entrevista celebrada estos días.

El regreso de Horace Wilson a Londres

Berlin.—Después de conferenciar ayer Horace Wilson con Hitler regresó inmediatamente a Inglaterra celebrando a su llegada una conferencia con Chamberlain.

Nueva mediación de Roosevelt

Londres.—Según informaciones de buena fuente, se sabe que Roosevelt, piensa insistir ofreciendo su mediación a Europa.

El Embajador norteamericano visita a Jorge VI

Londres.—Su Majestad el Rey Jorge VI recibió en audiencia al Embajador de los EE. UU.

Se ordena a los súbditos británicos y norteamericanos abandonen Checoslovaquia

Londres.—El Gobierno británico ha ordenado a los súbditos ingleses residentes en Checoslovaquia, que abandonen el país. Igualmente se ha ordenado lo propio a los súbditos norteamericanos.

Continúan las negociaciones de paz

París.—Daladier ha manifestado, que apesar de tomarse las precauciones necesarias para no estar prevenidos, las negociaciones de paz continúan, no habiéndose perdido la esperanza de lograr una concordia.

Manifestaciones en honor del Führer

Berlin.—En toda Alemania se or-

1.º DE OCTUBRE

Fiesta del Caudillo

Este año se va a celebrar en Palma con la alegría y la solemnidad austera del nuevo estilo, el segundo aniversario de la exaltación de Franco a la Jefatura del Estado y al rango de Generalísimo de los victoriosos Ejércitos españoles.

Homenaje eminentemente nacional y popular al glorioso Caudillo que encarna la viva representación de la Patria renacida y en quien convergen todos los resortes del mando, en lo militar, en lo civil, en lo político.

Franco es Generalísimo de los Ejércitos de tierra, mar y aire; Jefe del nuevo Estado y del Gobierno Nacional; Jefe Nacional de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, y Caudillo del pueblo español en la guerra en la paz y en la Revolución Nacional Sindicalista.

Por la mañana de dicho día tendrá lugar, D. M., una formidable concentración, durante la que se dará solemne lectura al «Mensaje de la Falange al Caudillo», y que terminará en brillante desfile del Ejército y de la Milicia del Movimiento.

Por la tarde una grandiosa manifestación popular, con asistencia de los Sindicatos con sus estandartes, subrayará la fervorosa adhesión de los mallorquines al Supremo Jerarca Salvador y Conductor de España.

Es deber de todo español digno de serlo, el asociarse con entusiasmo a las demostraciones de fidelidad, obediencia y gratitud al Caudillo, que se prepara para el día 1.º de Octubre, y gritar como siempre pero con más fervor patriótico que nunca:

¡FRANCO! ¡FRANCO! ¡FRANCO!
¡ARRIBA ESPAÑA! ¡VIVA ESPAÑA!

Delegación Provincial de Trabajo

Declarada fiesta oficial el 1.º de Octubre, aniversario de la exaltación del Caudillo a la Jefatura del Estado, se ordena lo siguiente:

1.º Cerrarán todas las industrias, talleres y comercios, prohibiéndose el trabajo en los mismos.

2.º Se exceptúan de esta prohibición las industrias intervenidas o militarizadas, que estime oportunas la Autoridad Militar.

3.º Podrán tener abierto y dedicarse a sus actividades naturales, las empresas e industrias establecidas en la Ley de excepciones del Descanso Dominical de 8 de Junio de 1925, así como también los servicios de prensa.

4.º Los mercados y comercios de alimentación, cerrarán a las trece horas.

5.º La festividad así ordenada será recuperable conforme determina el art.º 8.º de la Ley de Duración Máxima legal de la Jornada de Trabajo. Lo que se hace público, para general conocimiento, haciéndose constar que las infracciones a esta Orden serán severamente sancionadas.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.

SALUDO A FRANCO ARRIBA ESPAÑA!

ACOTACIONES

LA AMISTAD DE PORTUGAL Y ESPAÑA.—Con motivo de la conmemoración del segundo aniversario de la liberación del Alcázar de Toledo, ha tenido exteriorización el fraternal sentimiento que une a España con Portugal.

He ahí un sentimiento que los que estudien la historia peninsular del XIX y del XX habrán de preguntarse como tardó tanto en salir a la superficie y en virtud de que misteriosas razones no fué en todo tiempo la soldadura anímica de dos pueblos vecinos.

Durante años y años, Portugal y España, vecinos en un extremo de Europa, y hermanados por todos los sentimientos y antecedentes que unen a los hombres, han marchado, no sólo por caminos divergentes, cuando lo natural era ir cogidos del brazo, sino que han marchado dándose resueltamente la espalda.

Por parte de los españoles había un cierto concepto ególatra de superioridad; por parte de los portugueses un recelo instintivo contra el vecino al que se orela infectado de imperialismo.

Y, como consecuencia fatal de estas premisas, un desconocimiento mutuo absolutamente enciclopédico. A los que se encuentran hacia la mitad del siglo de sus años, se les aparece la visión de un Portugal un poco lejano, estando tan cerca, del cual solo se conocen las cuestiones superficiales y anecdóticas.

Así, junto a Bernardino Machado, podíamos situar la silueta de un Paiva Coucelo o la de un Homem Cristo. Y la figura borrosa del Monarca asesinado por la Revolución se nos prolongaba en la silueta gentil, un poco Max Linder, de don Manuel de Braganza.

Mas ya nada podíamos, apenas, haber dicho de Portugal. Modernamente, algunos españoles ilustres, Eugenio de Ors, entre ellos, dignamente secundados, inclinan una aproximación a Portugal.

Pero fué necesario que la España inmortal, eterna, densa de imperio y de tradición, anhelante de porvenir glorioso, saliera a la palestra para que aquella historia de olvido y desconocimiento quedase superada.

Y junto a este sentido de reconstruir la historia y de volver a los tiempos gloriosos de nuestro pasado, tenemos respecto a Portugal un lazo que ha de ser irrompible: la gratitud.

Con sólo recordar las emisiones de Radio Club Português y la actuación del Capitán Botelho ya estaría justificada la cordialidad y firmeza de la renacida amistad entre España y Portugal.—R.

la guerra a una nación sin haberle dado ni el más pequeño debate parlamentario.

En *Le Matin* se propone que se busque una solución pacífica a la cuestión sudete alemana, tomando por modelo el método aplicado en el Sarre.

Hitler ha rechazado en su discurso la actitud leal de Francia durante el plebiscito del Sarre. Hoy no sería leal proceder a un examen detallado de las proposiciones franco-británicas y del memorandum alemán con miras a reconocer las dificultades con el fin de poder declararlas.

El comunicado que envió Chamberlain a Hitler

Londres.—Una agencia oficial periodística inglesa publica en grandes titulares un comunicado enviado por Chamberlain al Canciller Hitler, que dice así:

«Le agradezco en lo que vale la alusión al esfuerzo hecho por mi parte para mantener la paz porque me parece increíble que Europa se vea arrastrada a una guerra.

Es evidente que viendo el juego

en forma inusitada están buscando toda clase de pretextos para provocar un conflicto armado el 1.º de Octubre.

Estos elementos constituyen el partido de la guerra que existe tanto en Francia como en Inglaterra y está dominado por los comunistas de Moscú.

Declaración de Daladier

París.—Daladier, Presidente del Consejo de ministros francés, hizo ayer la siguiente declaración: «Al final de la jornada hay que considerar la situación desde dos puntos de vista:

1.º En el plano interior hay que señalar la tranquilidad de todos y la seguridad con que se aplican las medidas de precaución dictadas por el Gobierno.

2.º En el plano exterior continúa la lucha por la paz. Las negociaciones continúan. Puede decirse que la diplomacia no ha permanecido inactiva.

«El Gobierno—terminó diciendo—no evitará ningún esfuerzo por mantener la paz.»

De Valera felicita a Chamberlain

Londres.—El presidente del Consejo de ministros de Irlanda, De Valera, ha enviado un telegrama a Chamberlain en el que le ruega continúe haciendo las gestiones necesarias para evitar la guerra.

Flandin pide se reúna el Parlamento francés

París.—En un artículo reproducido por *Le Journal* Flandin pide la convocación inmediata del Parlamento francés.

Flandin reprocha al gobierno francés su silencio y hace resaltar que en Francia no se ha publicado oficialmente un texto de la proposición franco-británica ni del memorandum alemán ni del mapa de los territorios sudetes que serán ocupados por las tropas alemanas. De esta manera el Frente Popular tendrá la responsabilidad de haber lanzado a

Hitler ha declarado ayer que esta fecha había sido fijada por el temor de que Checoslovaquia no cumpliera sus obligaciones, mientras Chamberlain ha declarado que el toma la garantía para la evacuación. Esto es lo que constituye el nudo, pero ni es el nudo gordiano ni se precisa una espada para romperlo.

«L'Intransigent» dice que no se puede tolerar la existencia de ciertos elementos cuyas actividades se dejan notar desde hace unos días, que

de Benes no tenga Vd. esperanza en ver cumplidas sus promesas. Sin embargo estas promesas fueron afirmadas ante un representante de Gran Bretaña y Francia y os aseguro que estas promesas se cumplirán.

El comunicado añade que Chamberlain confía en que Hitler no rechazará esta proposición, la cual está hecha dentro de un máximo de amistad, cuyo único deseo es conservar la paz europea y conceder la reivindicación de los sudetes alemanes.

Una sugerencia de Roosevelt
Washington.—El presidente Roosevelt sugiere la creación de una conferencia internacional que resuelva el conflicto europeo.

Una nota de la Agencia Havas
Paris.—La Agencia Havas ha publicado una Nota-Comentario sobre los trabajos de Londres, descubrien-

do que él, a su juicio carácter draconiano, de las exigencias alemanas, no podía menos de ser desaprobado, sin reservas por los dirigentes de Londres y de París, como también considerado inaceptable por la opinión de ambos países.

Además, dice la Nota, que ambos gobiernos de Londres y París, para dar una nueva prueba de su buena fe, pensaban proponer un procedimiento de ejecución acelerada del primer proyecto de conciliación: sin admitir la fecha del primero de octubre fijada por Alemania, para la evacuación del territorio sudete, el cual podría ser acelerado como la transferencia de la población.

El comentario observa por último que el interés de los dirigentes checos para liquidar lo más pronto posible el conflicto sobre la base del arreglo por ellos ya admitido.

La Cámara puede ver que los esfuerzos de lord Runciman han sido provechosos hasta cierto punto para lograr una aproximación entre los checos y los sudéticos. Pero mientras tanto los acontecimientos siguieron su curso y los preparativos alemanes alarmaron y lograron inquietar al gobierno inglés.

El día 28 de julio lord Halifax había dirigido una carta personal al ministro de Relaciones Exteriores barón von Ribbentrop expresando su pesar por las declaraciones hechas por el ministro de Relaciones Exteriores del Reich ante el embajador inglés sir Neville Henderson de que el gobierno del Reich se reservaba su actitud ante la misión de lord Runciman y que debía considerarse este asunto como de la incumbencia exclusiva de la Gran Bretaña.

Lord Halifax había por otra parte expresado su esperanza de que el gobierno del Reich colaboraría en facilitar una solución pacífica del problema de los sudéticos y que después de ello las relaciones entre la Gran Bretaña y Alemania se encontrarían en un plano de confianza y colaboración recíproca. A principios del mes de agosto el gobierno del Reich recibió reportajes sobre los preparativos militares del Reich. El embajador inglés en Berlín fué encargado de declarar al gobierno del Reich que estas medidas anormales serían interpretadas en el extranjero como indicativas de un gesto dirigido en contra de Checoslovaquia. Tuvo como consecuencia el aumentar y sostener la tensión en Europa. Por dicha razón el gobierno del Reich tomó sus medidas de precaución.

A continuación el presidente Chamberlain notificó a los reunidos en la Cámara inglesa que se había llegado a un acuerdo para celebrar una conferencia en Munich a la que asistirían los jefes de gobierno de Alemania, Italia, Inglaterra y Francia.

Chamberlain saldrá a las siete y media para Munich

Londres.—El presidente Chamberlain saldrá de Londres el jueves a las siete y media de la mañana en avión para dirigirse a Munich. La conferencia se celebrará en la casa de recepciones del canciller Hitler.

Daladier saldrá a las nueve para Munich

Paris.—Daladier se dirigirá a Munich el jueves por la mañana en avión para asistir a la conferencia. El gran discurso que debía pronunciar el miércoles por la tarde fué limitado a una breve declaración.

El Duce salió anoche con el Conde Ciano para Munich

Roma.—El Duce y el Conde Ciano salieron de Roma el miércoles a las seis de la tarde en tren especial para asistir a la conferencia de Munich. Casi todos los ministros acompañan al Duce y su ministro así como el embajador de Alemania von Mackensen.

El Duce conversó afablemente y con animación con el embajador alemán hasta que partió el tren.

UN TEMA ACTUAL

Historia y constitución de Checoslovaquia

Checoslovaquia es un Estado compuesto, como nadie ignora, de varias nacionalidades, entre las cuales la checa, si bien es numéricamente la más considerable, no representa la mayoría absoluta. En rigor, en una población de poco menos de 14 millones se cuentan 6.300.000 checos, 3.650.000 alemanes, 1.750.000 polacos, 1.000.000 de magiars, 400 mil rutenos, 170.000 polacos y 53 mil de distintas nacionalidades. La alemana constituye, por su importancia, la segunda de las nacionalidades y sus habitantes se llaman sudetes porque viven en la región de los Montes Sudetes, en los confines de Bohemia y Alemania.

Checoslovaquia festeja como día de su fundación el 28 de octubre de 1918, día en que el Estado checoslovaco fué declarado República independiente y fué destituida la dinastía de los Habsburgos. En realidad la formación de una Checoslovaquia independiente había sido preparada en los últimos años de la guerra mundial. En efecto: desde los postrimeros del año 1915, el difunto Presidente Masaryck y su sucesor, Benes, realizaron intensa propaganda en favor de una Checoslovaquia independiente y por tanto del reparto de la monarquía austro-húngara.

Masaryck capitaneó las legiones checoslovacas, reclutadas en gran parte entre los prisioneros de guerra y entre los desertores del ejército austro-húngaro y en 1917 la Entente reconocía a estas legiones la cualidad de Potencia beligerante. Al mismo tiempo fué formado en París un Gobierno provisional de Checoslovaquia. Después del hundimiento de Austria-Hungría, las regiones alemanas de la Checoslovaquia actual trataron de formar parte de la República austriaca. Pero el tratado de San Germán—hoy pura ilusión—les salió al paso y les obligó a permanecer bajo la supremacía checa, separados de sus connacionales.

A decir verdad, en el momento de

su constitución, Checoslovaquia prometió solemnemente respetar el derecho de todas las minorías nacionales y en el 1919, el actual Presidente Benes declaraba que Checoslovaquia se convertiría en una segunda Suiza. Lo que pasa es que estas promesas no traducían, ni mucho menos, el sincero pensamiento de la nueva República, animada de odio implacable hacia los alemanes. A esto efecto conviene recordar las luchas nacionales entre checos y alemanes, libradas en Bohemia y en el Parlamento austriaco antes de la guerra y que contribuyeron a crear entre las dos nacionalidades el estado de ánimo que hoy ofrece el triste espectáculo de violencia inaudita por parte de los órganos del Estado checoslovaco.

Para llegar a darse clara cuenta de la situación se precisa considerar el hecho de que antes de la guerra tenían los alemanes la preponderancia y ayudados por sus connacionales del resto de la monarquía danubiana luchaban ya con los checos, mientras, ahora, mandan los checos, que son tanto más intolerantes cuanto que recuerdan todavía la época en que se les obligaba a poner freno a su "chauvinismo".

Pero, sigamos con la historia de Checoslovaquia. Ya en los primeros años de su fundación, Checoslovaquia hubo de afrontar algunas dificultades de orden político y financiero. Las dificultades políticas fueron determinadas en gran parte por la fanática intransigencia de los gobernantes checos al combatir las legítimas aspiraciones de las otras nacionalidades y sobre todo en la alemana, que fué totalmente derrumbada por la preponderancia checa, que cerró las escuelas y teatros alemanes, suprimió la mayor parte de las instituciones, colmó de vejaciones a las empresas y redujo a la desesperación a los habitantes de la zona sudete.

Así es que, en tanto que la industria de las regiones habitadas por los



HA SUBIDO AL CIELO

José M.ª Juan Marqués

A la edad de seis meses

Sus desconsolados padres, abuela, hermanos, tíos y demás familia y la CASA HEREDEROS DE VICENTE JUAN al participar a sus relaciones tan sensible pérdida, les ruegan la asistencia a la conducción que se celebrará hoy a las cuatro tarde por lo que quedarán reconocidos.

Casa mortuoria: «Son Cigala», La Vileta.

REVISTA DE PRENSA NACIONAL

Recuerdo de la brillante fiesta hispano-portuguesa

Todos los periódicos españoles hacen destacar con grandes titulares el acto celebrado ayer en los estudios de Radio Nacional y en la que ante el micrófono de Radio Nacional de España dirigieron la palabra a los españoles y portugueses, el Excmo. Sr. Ministro del Interior, don Ramón Serrano Suñer, el Excmo. Sr. Embajador de Portugal en España, doctor don Pedro Teotonio Pereira y el laureado y admitido mundialmente, General Mocardó, héroe sin par del Alcázar de Toledo.

Los discursos taquigráficamente reproducidos habrán podido ser leídos hoy con todo detenimiento por todos los españoles y así habrán podido apreciar la profundidad de pensamiento y la sobriedad de frases, norma en sus oraciones, de los oradores.

Como es natural, un Estado compuesto por tantas nacionalidades y gobernados con estos criterios, necesita potentes apoyos del exterior para poderse mantener en pie. Este apoyo lo ha recibido de los que, al favorecer la creación del Estado checoslovaco, trataron de dar vida a un Estado animado de sentimientos particularmente hostiles hacia el Reich. La persecución de los alemanes en Bohemia tenía que conducir a crear una tensión entre Praga y Berlín, tensión que hubiera sido fatal para Checoslovaquia de no estar apoyada por las potencias occidentales y Rusia. Incluso las razones económicas aconsejaban a Checoslovaquia mantener buenas relaciones con unos vecinos con los cuales, en cambio, está siempre sobre pié de guerra. Hoy, Checoslovaquia no es menos odiada por los alemanes, que por los magiars, los eslovacos o los polacos.

Según su constitución el Estado checoslovaco es una República democrática que tiene a su cabeza un presidente elegido. El poder legislativo reside en la Asamblea Nacional, que se halla compuesta por una Cámara y un Senado. La Cámara cuenta 300 miembros y el Senado 150. El derecho electoral activo para la Cámara comienza a los 21 años y el pasivo a los 30. El derecho electoral activo para el Senado empieza a los 26 años y el pasivo a los 45. La Cámara es elegida por seis años y el Senado por ocho. Las dos Cámaras tienen sus sesiones al mismo tiempo.

El presidente de la República tiene la facultad de elegir la Asamblea Nacional. Una ley rechazada por el presidente de la República adquiere fuerza de ley si es aprobada por segunda vez por ambas Cámaras. El presidente es elegido por la Asamblea Nacional con una mayoría de tres quintos, por siete años. La persona en quien recaiga la elección ha de tener más de 35 años de edad y no puede ser reelegido. Con Masaryck se hizo una excepción, eligiéndole por vida.

La vida en la España Nacional

La reconstrucción de Belchite

Valladolid.—En la Delegación de Auxilio Social, han celebrado una reunión los arquitectos que colaboran en esta Institución, asistiendo a la reunión los señores Murguza, Argüeta y Flicequi, tratando de los problemas relacionados con la construcción de las viviendas de Belchite y de las residencias del servicio de la Mujer.

Se puso de relieve el perfecto funcionamiento del servicio de arquitectura en provincias.

El número de nuestra teléfono es el 1745

Las dramáticas peripecias de un religioso huído del infierno catalán

Génova.—En el convento de San Francisco de Voltri, se hospeda desde hace algunos días, un sacerdote español, padre Eduardo, huído de la barbarie roja después de novelescas peripecias que se han prolongado durante dos años. Un reporter del diario «Giornale di Génova», cuenta en este diario las aventuras del religioso español. Oigámoslas:

«Cuando hace dos años se encendieron las primeras llamas de la revuelta revolucionaria, el Padre Eduardo se encontraba en su convento en Cataluña. Una horda de revoltosos asaltó el convento matando a los sacerdotes y dando lo todo a las llamas. Uno de los sacerdotes, frente a las insolencias de los rojos, se puso a cantar el «Te Deum»: enseguida fué muerto a tiros. De la horrenda matanza consiguieron escapar solamente el Rector del Convento y el Padre Eduardo, los cuales, vestidos de burgueses, se refugiaron en una casa de la montaña. Pero localizados por los guardias rojos, decidieron huir disfrazándose de campesinos y cada uno se marchó por su cuenta. Mientras el otro religioso fué reconocido el día siguiente y asesinado, el Padre Eduardo logró llegar a Barcelona y refugiarse en casa de algunos amigos y luego en la de sus familiares, hasta que, descubierto, fué a refugiarse en casa de otros parientes

que al cabo de poco tiempo se negaron a seguir teniéndole en casa, temiendo tener que pagar delante de los rojos la culpa de haber dado asilo a un sacerdote.

«Al cabo de un mes—dejémos la palabra al Padre Eduardo—volví a mi casa, porque el vivir lejos constituía para mí y para los míos un sufrimiento. No se salía nunca de casa; una vez que lo intenté tuve que volver a entrar a la cacería, para no caer en manos de los rojos. Escondido en casa escuchaba en la radio con ansia todas las noticias que podían referirse a mi Patria torturada.

«El 4 de Octubre de 1936, día de San Francisco, volví a celebrar Santa Misa por primera vez desde el 21 de Julio. Mi cáliz era una copa de champaña de plata dorada, vestía únicamente el alba de mi primera misa (no reconectible) y usaba un pequeño misal. Las hostias me las hacía yo mismo con dos planchas eléctricas. Por la mañana Santa, hice el Triduo de la Pasión, de suerte que algunos quinillos de las casas vecinas pudieron pasar largo tiempo en oración delante del Monumento. La cinta de mi ordenación sacerdotal adornaba el «cáliz». Hoy aún recuerdo con emoción el efecto impresionante, cuando, mientras estábamos recogidos en oración en la estancia contigua, hice oír el oficio de las tinieblas transmitido

por Radio Lisboa. Por Navidad, mi padre me ayudó por última vez la Misa. Después de tantas privaciones y sufrimientos, su corazón ya débil, no podía resistir más. Por la noche, por consejo de un médico, y gracias a un cofrade mío, le pude administrar el Santo Viático. Fueron días de continua agonía que se prolongaron por semanas hasta que tuvo lugar su muerte.

Después de mil tentativas para escaparme, en vista de que los esbirros rojos intensificaban su vigilancia y sus visitas con mil pretextos, me decidí a huir a través de las montañas. Encontré un guía que me pidió 3.000 pesetas; y un día por la tarde conseguí llegar a la estación ferroviaria donde estaban ya otros seis fugitivos; el guía compró los billetes para todos (ida y vuelta) para la penúltima estación de los Pirineos. La consigna era decir que íbamos a

comprar víveres para nuestras familias. Yo, provisto de documentos personales falsos, había de representar un viajante de objetos de perfumería. Llegamos a aquel pueblo al atardecer, nos escondimos en un café en espera de la noche, y cuando las calles estaban ya desiertas, bajo la incansante lluvia, uno a uno nos fuimos a juntar con el guía fuera del pueblo. A media noche, después de una larga caminata, fuimos pasados a otro guía vestido de alpinista que ya llevaba consigo a otros fugitivos, y al cabo de tres noches de caminar penosamente por la montaña cubierta de nieve, dejamos atrás el último pedazo de tierra española al pisar el suelo francés. Rendido de cansancio y emoción por dos años de continuas persecuciones y zozobras, caí tendido en tierra dando gracias a La Divina Providencia por haberme salvado de mis perseguidores.

ciente que durante la noche anterior habían penetrado ladrones en su casa, sustrayendo del cajón del mostrador unas mil pesetas.

La Guardia civil se personó en el referido domicilio con objeto de practicar una inspección ocular.

El padre de la denunciante, Jaime Ramón Sabater, de 55 años, manifestó que sobre las 4:30 de la madrugada se levantó, y a las seis mandó a un sobrino suyo que abriera el establecimiento.

Este le hizo observar que la puerta estaba abierta, pero Ramón no hizo caso de ello, por cerrarse aquella defectuosamente y suponer que sería un descuido de su esposa, que quedó encargada de cerrar el establecimiento la noche anterior.

Momentos después se dirigió al cajón del mostrador y notó la falta de unas mil pesetas.

Manifiestó que no tenía sospechas en persona alguna.

La autoridad judicial trabaja para esclarecer el suceso,

Cine que la entidad, tan dignamente presidida por Vd., se dignó donar a este buque para solaz y esparcimiento de su dotación.

Me complazco en manifestarle el éxito grande con que fué acogido, reiterándole mi agradecimiento y el de toda la dotación, que gracias a su espléndida y patriótico podrá contar en lo sucesivo con este medio ameno de distraerse en las horas de descanso.

Aprovecho gustoso esta ocasión para ofrecerme a Vd. quedando afmo. s. s. q. e. s. m., *Rafael de Heras*.

Panorama internacional

El camino de la paz parece hoy más despejado

Fué el de ayer día de emoción, tal vez uno de los más trágicos de la actual situación, que culminó en la tarde, que cerró cual broche esmaltado de esperanzas, la noticia de la conversación, de antemano ya histórica, que hoy celebrarán en Munich los cuatro hombres de estado Hitler, Mussolini, Chamberlain y Daladier.

Ahora lo interesante para el lector, consideramos ha de ser conocer la gestación de esta reunión que confiamos ha de traer la paz a Europa.

Y el DUCE que tantas pruebas ha dado de su acendrado pacifismo, y de su afán hacia la colaboración constructiva, se puso al habla inmediatamente con el FUHRER, quien haciendo constar que deferente con el Imperio italiano y en su afán de pacifismo, se avenía a sugerir esa reunión de los cuatro que se celebrará hoy en Munich, y de la cual esperamos salga la paz de Europa.

Chamberlain ante la Cámara explicó ayer toda la génesis de la cuestión sudética hasta el momento de acordarse la reunión de hoy, quedando en consecuencia aplazada toda discusión y acuerdo hasta el próximo lunes.

Siempre creímos se impondría el buen sentido. Hoy esperamos aparecerá más despejado el camino de la paz, y por lo tanto nuestra esperanza es más firme, por el hecho de haberse demostrado además, que Hitler y Mussolini con Chamberlain y Daladier, piensan principalmente en la paz.

N. B.

INFORMACION LOCAL

Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 29 de Septiembre de 1938. 3.º 1.º

Jefe de día.—Comandante de Artillería don Manuel Martínez Guillen.

Imaginería.—Comandante de Infantería don Francisco Mulet Carrió. Visita Hospital.—4.º Capitán de Infantería.

D. O. de S. E.—El Comandante Jefe de E. M. acctal.— *Enrique Puig*.

ESTADO MAYOR

Orden General del día 27 Septiembre 1938.—III T. en Palma de Mallorca.

PRIMERA SECCION DE ESTADO MAYOR

I.—RECOMPENSAS

El Excmo. Sr. General Jefe del Ejército del Norte, remite para su publicación la siguiente orden general:

«Orden General del Ejército del Norte del día 18 de septiembre de 1938.—III A. T. En Zaragoza número 8.344.—Artículo 1.º A petición de don Manuel Gómez Martínez, Coronel de Caballería, Juez Instructor de la 5.ª Región Militar y nombrado para instruir el expediente de juicio contradictorio que se sigue para averiguar si el Alférez provisional del 9.º Batallón de Bailén don Francisco Oliver García, se hizo acreedor por su actuación a obtener la Cruz Laureada de San Fernando, se publica a continuación resumen de lo actuado en dicho procedimiento.—El día 21 del pasado mes de julio, con ocasión de un contraataque enemigo, preparado con intenso cañoneo a la posición extrema del Cordal de la derecha del río Palancia, que termina en el pueblo de Begis, posición ocupada por fuerzas del 9.º Batallón del Regimiento Infantería Bailén, el Alférez provisional del mismo don Francisco Oliver García, fué herido gravemente dos veces, negándose a ser evacuado y siguiendo al frente de su tropa a la que arengó constantemente aun encontrándose en tales circunstancias, no dejando decaer ni un solo instante su moral y dando muestras de un gran espíritu militar y valor, continuando en su puesto de mando, hasta la terminación del combate en que alcanzó gloriosa muerte.—Lo que de orden de S. E. se publica para general conocimiento, exhortando a los señores Generales, Jefes, Oficiales, Suboficiales y Asimilados, personal del Cuadro Auxiliar Subalterno del Ejército, Tropa y Marinería, que sepan algo en contrario o capaz de modificar la apreciación de tales hechos, a que se presenten a declarar ante el Juez Instructor citado en esta Plaza, en el plazo de ocho días a partir de su publicación.

Art. 2.º A) Se ha iniciado la instrucción de expediente de juicio contradictorio para la concesión de la Cruz Laureada de San Fernando, en favor del soldado de 4.ª Compañía del Batallón 27 de Cazadores de Serriñola, Manuel Aceñil Vives, habiendo sido designado Juez Instructor del mismo, el Comandante de Ingenieros, Jefe de Transmisiones de la 15 División don Santiago Cit Moreno.

B) Se ha iniciado la instrucción de expediente de juicio contradictorio para la concesión de la Cruz Laureada de San Fernando en favor del capitán de Tiradores de Infantería don Nicolás Ballejo Carballo, habiendo sido designado Juez Instructor del mismo el Comandante Jefe del Servicio de Recuperación del Cuerpo, de Ejército Marroquí don Saturnino Martínez Retuerto. Lo que de orden de S. E., se publica para general conocimiento.—El General Jefe de E. M.-P. A. el Teniente Coronel de E. M.—Alfonso Fernández.

II.—RECOMPENSAS. CRUZ LAUREADA DE SAN FERNANDO. JUICIO CONTRADICTORIO

1.º El Excmo. Sr. General Jefe del Ejército del Centro, remite para su publicación, la siguiente Orden General:

«Ejército del Centro.—E. M. 1.ª Sección de Recompensas.—Orden General del día 27 de Septiembre de 1938.—III A. T. En Valladolid.

de septiembre de 1938.—III A. T., en Valladolid.—Por disposición de S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales, que ha dispensado el plazo reglamentario, se ha iniciado la instrucción de expediente de juicio contradictorio para la concesión de la Cruz Laureada de San Fernando, a favor del capitán de Artillería don Fernando de San Fernando, a favor del Capitán de Artillería don Fernando Rey Sánchez, habiendo sido designado Juez Instructor del mismo el Coronel de Infantería, Jefe de la 1.ª Brigada de la División número 72, don Pablo Cayuela Ferreira.—Lo que de orden de S. E. se publica en la general de este día para conocimiento.—El Coronel Jefe de E. M., Enrique Uzuquiano.

2.º El Excmo. Sr. General Jefe del Ejército del Centro, remite para su publicación la siguiente orden general:

«Ejército del Centro.—E. M.—1.ª Sección de Recompensas.—Orden General de este Ejército del día 21 de Septiembre 1938.—III A. T. En Valladolid. Por disposición de S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales, que ha dispensado el plazo reglamentario, se ha iniciado la instrucción de expediente de juicio contradictorio para la concesión de la Cruz Laureada de San Fernando a favor del cabo de Artillería don Ramón Solano Azo, habiendo sido designado Juez Instructor del mismo, el Capitán de Artillería don Angel López Escobar. Lo que de orden de S. E., se publica en la general de este día para conocimiento.—El Coronel Jefe de E. M., Enrique Uzuquiano.

Lo que de orden de S. E. se publica para conocimiento y efectos.

SECCION DE CONTABILIDAD

I.—REINTEGRO DE DOCUMENTOS

El Excmo. Sr. General Subsecretario del Ejército en telegrama postal de 21 del actual, dice lo siguiente:

«Dispuesto por orden fecha 3 del actual (B. O. núm. 66), que todos los documentos que hayan de ser tramitados por la Administración del Estado sean reintegrados con sujeción a los preceptos de la vigente Ley del Timbre, manifiesto a V. E. que toda instancia o petición para ser cursada, deberá hallarse debidamente reintegrada dejando sin curso cuantas solicitudes carezcan de dicho requisito e igual resolución deberá recaer en cuantos documentos se acompañen a las referidas instancias, incluso los certificados de servicios necesarios en las propuestas de ascenso que se tramiten, significándole que, por lo que respecta a dichos certificados de servicios que tengan entrada en este Ministerio a partir de 1.º de octubre próximo, sin el debido reintegro o importe correspondiente, serán devueltos sin surtir efecto alguno.

Se exceptúa del cumplimiento de lo anteriormente expuesto, al personal de tropa, exento de todo reintegro en las instancias y certificados que acompañen a las peticiones que compulen, con arreglo a lo ordenado por Decreto núm. 302 fecha 21 de junio de 193 (B. O. número 45).»

Lo que de orden de S. E., se publica para general conocimiento y cumplimiento.

SECRETARIA DE JUSTICIA

I.—CONSEJO DE GUERRA

A las diez y seis horas del próximo viernes día 30 del actual, se reunirá en el local que ocupa el Cuartel del Regimiento Infantería Palma núm. 38, el Consejo de Guerra Ordinario de Cuerpo, que deberá ver y fallar la Causa núm. 1259 de 1938, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Tomás Massot Moyá, contra el soldado de Infantería, Antonio Ribas Ribas.

Sustracción de cuatro sacos de alubias

En La Puebla fué detenida y puesta a disposición de la autoridad judicial Margarita Pons Bennassar, de 42 años, por haber sustraído cuatro sacos de alubias, que su vecina Catalina Crespi Crespi, tenía en una cochera de su casa, calle del Frio, 23.

Sustracción de dinero y prendas de vestir

De la casa señalada con el número 15 de la calle de Antonio Maura, de la villa de Santa María, morada de Francisca Coll Bibiloni, penetraron ladrones, llevándose 108 pesetas, cuatro pañuelos de payesa, dos faldas y un manto.

La perjudicada denunció el hecho a la Guardia civil.

La Cruz Roja ayuda a todo aquel que la necesita. Ayudada todos, jugando a la LOTERIA DE LA CRUZ ROJA, de 11 de Octubre.

SE CELEBRARA EL DOMINGO

Consagración del Excmo. y Rdm. Obispo de Lappa

El próximo domingo a las nueve, tendrá lugar en la Santa Iglesia Catedral Basílica de esta capital, el acto de consagración del Excmo. y Rdm. Sr. don Bartolomé Pascual Marroig, Obispo titular de Lappa.

Consagrará al nuevo Obispo, el Excmo. y Rdm. Sr. don José Miralles Sbert, Arzobispo-Obispo de esta Diócesis, asistido de los Excmos. y Rdmos. Sres. Obispo de Vich y Titular de Quersoneso don Juan Perelló Pou y don Antonio Cardona Riera respectivamente.

Actuarán de padrinos en tan solemne ceremonia el lmo. Sr. don Miguel Rosselló y Alemany y doña Vicenta Campos de Pascual.

Curados en la Casa de Socorro Caidas

Sufrieron caídas: José Ferrer Santandreu, de 54 años, con domicilio en la carretera de Esporlas, 17, sufriendo una herida, con desgarró, en la parte interna del tobillo izquierdo.

Catalina Serra Llull, de 55 años, a quien se apreció una herida contusa en el montón.

Quemaduras

El niño de 8 años, Antonio Ginnard Fluxá, con domicilio en la calle de la Concepción, 39, sufrió quemaduras de primer grado en la mano izquierda.

Se hiera, involuntariamente, con un cuchillo

Jaime Ferrer Massanellas, de 18 años, que habita en la calle de Oлива, 30, se hirió, involuntariamente, con un cuchillo, sufriendo una herida incisa en la región posterior del muslo derecho.

DONATIVO PATRIOTICO

Un cine para el "Navarra"

Deseoso el mando del cruceo «Navarra» de adquirir un aparato de cine para esparcimiento de su tripulación, medio de distracción de que disponen ya algunos buques de nuestra gloriosa escuadra, y enterado de que la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares poseía uno de dichos aparatos, que no utilizaba solicitó su adquisición; y la Comisión Administrativa de dicha benéfica Asociación, atendiendo al fin patriótico a que tenía que destinarse, acordó cederlo generosamente, regalándolo, para la tripulación de dicho Crucero.

Al dar a conocer este nuevo donativo patriótico de la Caja de Ahorros nos complacemos en publicar la siguiente carta del Comandante del citado buque al Presidente de la mencionada entidad:

«14 de septiembre de 1938.—III A. T. J. Sr. D. Miguel Rosselló, Presidente de la Caja de Ahorros de Palma.—Muy señor mío: Ayer tuve el gusto de asistir a la inauguración del

DEL CARNET

Hoy celebra su fiesta onomástica el Gobernador civil de la provincia don Miguel Fons Massieu y con tal motivo habrá recibido muchas felicitaciones a las que unimos la nuestra muy cordial.

El funcionario jubilado de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad don Enrique Arbós Jaquotot, ha sido viaticado por haberse agravado en la dolencia que viene padeciendo. Le deseamos pronto y completo alivio.

El alférez aviador don Ramón Rullán Frontera ha marchado a la península.

Ha subido al Cielo a los pocos meses de edad el niño José M.ª Juan Marqués, que era el encanto de sus padres, dejando a estos sumamente desconsolados.

Acompañamos en el dolor que embarga a sus padres don Vicente y doña Magdalena y demás familia por tan sensible pérdida, que también a la razón social Herederos de Vicente Juan.

Anteayer falleció en esta ciudad doña Paula Moreno Zanoguera, persona que por su carácter bondadoso gozaba de generales simpatías por lo cual su muerte fué sentidísima.

A su esposo, hijos, hija política y demás familia transmitimos nuestro pésame.

DR. ROGLÁ Nuevo domicilio

Pecho - Corazón SOL, 11

PARA LAS CLASES PASIVAS

Pago de haberes

Esta Delegación de Hacienda autorizada por el lmo. Sr. Jefe del Servicio Nacional del Tesoro, Burgos, ha dispuesto que se abra el pago de la mensualidad corriente a las Clases Pasivas, que perciben sus haberes por esta provincia, en los siguientes días:

Día 3 de Octubre. — Montepío Civil, Jubilados y Cleros.

» 4 id.—Montepío Militar y retirados. Letra A a Ll y Cruces.

» 5 id.—Retirados. Letra M a Z y Cruces.

» 6 id.—Retirados Decreto 25 de abril y Cruces.

» 7 id.—Retirados y M. Militar, procedentes de otras Delegaciones.

» 8 id.—Nóminas en general.

GACETILLAS

EXTRAVÍO.—Ayer tarde desde la Jefatura de Aviación al caserío del Rotlet, un soldado extravió una cartera conteniendo ciento cincuenta pesetas.

Se replica a la persona que acaso la haya encontrado la devuelva a la Jefatura de Aviación donde se le gratificará con 25 pesetas.

INSTRUCCION

Clases de dibujo

El día primero del próximo mes de Octubre darán principio las clases de Dibujo de la Academia de Bellas Artes, en el curso de 1938 a 1939, desde las 12 y media a las 14 en la Escuela Graduada de Levante.

AYUNTAMIENTO

Presentaciones

Se ruega a los familiares del Cabo José Femenias Alomar, pasen por el Negociado de Gobierno y Policía de este Excmo. Ayuntamiento para enterarles de un asunto que les interesa, (en horas de oficina).

Se ruega a los familiares del Teniente de Complemento don José Ramón Ortiz, pasen por el Negociado de Gobierno y Policía de este Excmo. Ayuntamiento en horas de oficina, para enterarles de un asunto que les interesa.

Se ruega a los familiares del soldado Antonio Horrac Más, pasen por el Negociado de Gobierno y Policía para enterarles de un asunto que les interesa en horas de oficina.

Interesa la presentación ante la Junta de Clasificación y Revisión de los siguientes mozos de otras Cajas: Faustino Acevedo Nuñez, de Oviado.

Salvador Fábregas Bas, de Barcelona.

Destinos

Ha pasado a nuevo destino el teniente provisional de Ingenieros don Antonio García Rosselló, que estaba en el regimiento de Transmisiones.

Son destinos a cuerpo los nuevos sargentos provisionales de Ingenieros, procedentes de la Academia Militar de Zaragoza, don Manuel Coll Victori, don Joaquín Coll Torrens, don José Juliá Pujol, don José Noguera Rigo, don Enrique Andreu Martínez, don Félix Pueyo Marcó y don Antonio Alberti Picornell.

TEATRALES

Rialto

Presenta hoy en este salón la casa Universal un nuevo programa de estreno de innegable interés.

Reaparece el conocido galán Charles Farrell que tantos éxitos lleva acumulados en su carrera artística, esta vez en un alegre y juvenil ambiente, en una producción deportiva bajo el título de «Juventudes Rivaless».

Es este un film al que no hace falta ningún ingrediente de los que acostumbran hacer tan atractivas las películas americanas: deportes, tramas sentimentales, episodios cómicos, todo esto se encuentra en abundancia en «Juventudes rivales» en cuyo reparto figura además de Charles Farrell la graciosa actriz June Martel.

Se estrenará como complemento la interesante película «La marca de Cain» un asunto para aquellos que gustan ver reflejados en la pantalla los desiertos majestuosos y las bellísimas praderas del Oeste americano, en un film de sensacionales aventuras.

Interpretan esta producción el conocido actor Noah Beery y la joven actriz Jean Rogers.

Moderno

Dos magníficas producciones de reciente y grandísimo éxito serán presentadas hoy en este salón. Es una de ellas la comedia dramática titulada «El gran impostor», genial creación de Edmund Lowe en un doble papel, y a quien acompaña en el reparto la actriz Valerie Hobson.

La otra película que figura en el mismo programa de «El desfiladero perdido», dinámico y cautivador asunto del Oeste, interpretado por el popular caballista Buck Jones.

RELIGIOSAS

Santos del día

La Dedicación de San Miguel Arcángel.

Cuarenta Horas

Continúan en la iglesia de S. Jerónimo, en honor de su Titular.

A las 7 Misa y exposición del Santísimo Sacramento.

Por la tarde, a las 7, Rosario y a continuación empezará un solemne Triduo que predicará don José Font y Arbós, N. E. ejercicio y reserva de S. D. M.

Actos religiosos

En San Miguel, se celebrará solemne fiesta dedicada a San Miguel Arcángel.

A las 9 y tres cuartos Tercia y Misa mayor a las 10 en la que ocupará la Sagrada Cátedra el P. Juan Coll, C. M.

Por la tarde a las 7, Rosario, conclusión de la Novena del Santo Arcángel, Rogativas, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Visita

A la Virgen de Bellver en Montesión.

Vendo

NASH sedán moderno como nuevo. BUICK torpedo Canadá muy poco usado.

Informes: Plaza Santa Catalina Thomas, 52, de 9 a 1.

Coche

Dos plazas compraria. Luis Martí, 31.

ULTIMAS NOTICIAS

CRONICA INTERNACIONAL

Una noticia

(DE RADIO NACIONAL)

La tensión internacional creada por el problema sudete, despertó esta mañana con más virulencia que ayer. En vez de mirar hacia la solución, parecía tener un cariz más sombrío que en días anteriores. Pero poco después han circulado por el éter ondas esperanzadoras. A las diez de la mañana, una información transmitida desde Roma, por la Agencia Stefani, llevó a todas las capitales de Europa un rayo de luz. Según dicha información, el embajador de la Gran Bretaña en Roma había visitado al conde Ciano, ministro de relaciones exteriores. En los círculos bien informados se atribuyó desde el primer momento a dicha visita un interés extraordinario. Y lo tenía en realidad. El embajador británico entregó un mensaje del premier Chamberlain para el jefe del gobierno italiano en el cual se solicitaba su intervención conciliadora cerca del jefe del pueblo alemán. Este hecho tenía enorme trascendencia, y las informaciones posteriores han confirmado su venturosa realidad. A las cinco de la tarde todas las Agencias informativas del mundo transmitieron la noticia de que mañana por la tarde en la ciudad de Munich se reunirán los cuatro grandes políticos de Europa: Chamberlain, Hitler, Mussolini y Daladier, para tratar de encontrar una solución pacífica al problema de Checoslovaquia.

La noticia fué recibida en el Parlamento inglés en su reunión de esta tarde, justamente cuando Mr. Chamberlain estaba exponiendo ante la Cámara la situación actual de dicho problema, haciendo historia de los últimos acontecimientos y de las gestiones diplomáticas llevadas a cabo posteriormente. Estando en el uso de la palabra, le fué entregada a Chamberlain la invitación del canceller. El «premier» la leyó enseguida y su lectura fué coronada por una ovación de todos los diputados. Después de breves palabras en que Chamberlain manifestaba su aceptación, y de la firme voluntad que pondrá en obtener una solución que

Europa espera, se dió por terminada la reunión.

No cabe duda que los hombres que van a reunirse mañana están animados de la mejor buena fé. Europa no quiere la guerra. Estos hombres han dado pruebas de que desean servir la paz de Europa. Estará en Munich la gran figura del político italiano, Benito Mussolini, cuya voz autorizada es tan decisiva en la marcha internacional, que ha demostrado durante estos últimos días una admirable serenidad y que sabrá defender al mismo tiempo las legítimas y justas reivindicaciones que son indispensables para que la paz que se consiga sea duradera.

Pero no debemos entregarnos a una alegría prematura, porque el momento es de espera serena y reflexiva. De que Europa desea la paz, tenemos una prueba en las grandes manifestaciones de júbilo que se organizaron en todas las grandes capitales al tenerse noticia de la conferencia de mañana. Sin embargo, no puede perderse de vista que hay, junto a Europa, los soviets que trabajan intensamente para la guerra, para la hecatombe, para la ruina de la civilización. ¿Conseguirán su finalidad? ¿Engañarán al mundo?

Esperemos serenamente. Esperemos con calma, y mañana, una vez celebrada la conferencia de Munich, será posible hablar más despacio.

Pensión Ibérica

Habitaciones ventiladas con o sin pensión. Agua caliente a cualquier hora, cuarto de baños. Tratamiento familiar y económico. Se sirven comidas a domicilio. Concepción n.º 9. —Palma.

Si quiere llevar su reloj con hora exacta, hágalo componer en el TALLER DE RELOJERIA Y MECANICA DE PRECISION

«El Argentino» técnico relojero diplomado Especialidad en composuras de máquinas fotográficas y prismáticos y aparatos de mecánica complicada, trabajos garantizados. Se compran máquinas de relojes y relojes viejos. Concepción, 10 - Palma

El número de nuestro teléfono es el 1745

CRONICA

El ejército rojo ha quedado inútil para nuevos intentos

Las bajas sufridas ascienden a 65 mil—Ya no se pueden reclutar internacionales—El paso de la horda roja por Tarragona: datos de 24 pueblos—La persecución religiosa

Nuevamente los rojos han sufrido el rigor implacable de nuestras armas en este sector del valle del Ebro donde quedará enterrado lo mejor del reconstituido ejército y de la aportación extranjera con que los marxistas de otros países vinieron a ayudarnos, aunque esta ayuda sea a precio de millones de pesetas, de prendas de inestimable valor artístico que ellos no se recatan en decir que salieron de España como testimonio de gratitud hacia los pueblos libres. Pero hoy quiero referirme concretamente a cifras y datos de valor oficial que obran en mi poder y que no necesitan, por cierto, de comentarios porque ellos solos se comentan.

El quebranto del enemigo en la batalla aun en transcurso, sus pérdidas en muertos, heridos y prisioneros, son tan extraordinarias que el ejército rojo ha quedado inútil para otra suerte de intenciones bélicas. El número de 65 mil hombres que han sido baja en el ejército rojo no es exagerada ni invención de los cronistas que seguimos la marcha de las operaciones. Es sencillamente la realidad que nos han traído las referencias enemigas y nuestras propias observaciones. Su afán de luchar en un sector donde las dificultades naturales son enormes, les ha llevado a esa verdadera catástrofe tanto mayor cuanto que por las circunstancias de la situación internacional las aportaciones de todos los bajos fondos extranjeros han quedado provisionalmente canceladas.

No es de extrañar que Negrín y alnos de sus compadres se hayan permitido ofrecer la repatriación de los checos. ¡Váyanse ya enhoramala y que los restantes internacionales que efectivamente sumaban número considerable fueran llamados por su país. Y los demás estaban anulados luego de los últimos combates. Si a esto se añade que la recluta de los extranjeros en el momento actual es imposible por los temores del conflicto europeo, se comprenderá todo lo pintoresco del ofrecimiento de los rojos con su presidente a la cabeza.

Mas no son precisamente esas las cifras a que antes he aludido. Ahora, cuando se lucha en Cataluña, están terminadas ya las primeras cifras oficiales que se refieren a los desmanes marxistas en las zonas que han ido liberándose. Y puesto que se trata del Ebro, quiero referirme a esta provincia de Tarragona que fué objeto de los mayores martirios por los enemigos de la patria y de la religión con la crueldad que les ha caracterizado a lo largo de los dos terribles años de contienda allí donde fueron dueños de la situación por más o menos tiempo. En esta provincia de Tarragona en otro tiempo feliz y próspera, nuestras tropas liberaron los pueblos correspondientes a los partidos judiciales de Gandesa y Tortosa.

La información oficial que sigue y acompaña al Ejército en busca de un esclarecimiento que es el primer jalón para la nueva victoria de la reconquista de España, aun no completa, la investigación en todos los pueblos que suman, hasta ahora, 24, quiero que se publique y difunda para que se conozca el cuadro de humanitarismo de los secuaces del gobierno legítimo. No hacen falta más detalles para explicarse bien la tragedia de esta provincia, y a ello a pesar de faltarnos buena parte de los detalles de la barbarie marxista que según referencias fidedignas se exacerbaron desde que Cataluña empezó a gozar de su liberación y desde que nuestras tropas liberaron el cauce del Ebro.

De las investigaciones practicadas siempre, naturalmente, con pruebas y datos, resulta que en estos 24 pueblos a que antes hice referencia, fueron asesinados 303 vecinos más otras 55 personas cuyos cadáveres no pudieron identificarse y que pertenecieron a vecinos de otros pueblos y localidades más alejadas. Es decir, que en total el número de asesinatos en este sector de la provincia de Tarragona alcanza la impresionante suma de 358. ¡Cuál será en su día la tremenda estadística cuando las informaciones alcancen a conocer las consecuencias trágicas del terror rojo en toda la provincial!

No faltan, por supuesto, detalles horribles en cuanto a la refinada crueldad de algunos de los sucesos y entre ellos es imposible recoger el impresionante espectáculo como el de un vecino cuyo cadáver maniatado fué hallado con los brazos rotos a palos por varios sitios y los ojos fuera de las órbitas. Todos estos asesinatos están perfectamente aclarados. En su mayor parte los responsables son, como siempre, el comité revolucionario de izquierda y preferentemente los directivos de la FAI y de la CNT.

Dato que no puede faltar en una referencia oficial es el que se refiere a la persecución religiosa porque éste es uno de los constantes motivos de la violencia marxista que se supera siempre con los eclesiásticos y objetos del culto. Pues bien, de esos 358 asesinados en los 24 pueblos, 46 víctimas o sea el 12 por ciento corresponden a sacerdotes y frailes que cayeron sin renegar jamás de su fe en Jesucristo. Y naturalmente, cuando en esos 24 pueblos la decantada tolerancia religiosa de los rojos saquea e incendian todos los objetos del culto con sus 43 templos haciendo escarnio de los vasos sagrados que ofrecen espectáculo para la mofa de la religión, 19 templos resultaron totalmente destruidos por la piqueta de los rojos y el resto, profanados, saqueados y destruidos. En muchos de los lugares se cometieron actos de vandalismo con las imágenes, libros de oraciones, cuadros de santos, etc. etc.

En brevisimo plazo, bajo pena de sanciones severas, que en muchos casos se cumplieron, naturalmente, y en fin, no faltaron los pueblos (Horta de San Juan es un terrible ejemplo) donde las sepulturas fueron profanadas, los altares arrancados y los objetos del culto destruidos que acabaron siendo pasto de las llamas ante la chusma en la propia plaza del pueblo. Y esta gentuza, esa canalla marxista es la que ahora habla de generosidad y mediación, de convivencia y piedad cuando su situación llega al desastre y al caos en el Ebro como en todos los frentes. Pero nuestros millares de luceros en guardia perenne nos cegarían para siempre con sus destellos si un solo español en esta hora trágica empezara a olvidar.

SPECTATOR

UNA FARSA MAS

La voz de la España roja en Ginebra

Prescindiendo del significado general de las descaradas manifestaciones del comité rojo de Barcelona sobre el discurso de su presidente Negrín en Ginebra, contestadas ya suficientemente por quien puede hacerlo con la máxima autoridad, presentan aspectos y detalles muy dignos de ser tratados como exponentes de la hipocresía roja.

La voz de la España roja en Ginebra con palabras que al parecer son de comprensión y de paz y en las que pedía convivencia, no han de engañarnos porque las hacen quienes preparaban y alentaban, amparaban y disculpaban los crímenes y las destrucciones; repetimos que la indignación que nos han causado llega al máximo insuperable; jamás pudimos creer que los asesinos de nuestras familias, los detractores de nuestras virtudes tradicionales, los expropiadores de nuestra Historia, hicieran tan cínicas manifestaciones, explicables en medio de su desesperación por la derrota que ven llegar muy próxima y para infundirles un

poco más de esperanza vierten unas palabras falsas de comprensión que no sienten, sino que son fingidas a fuerza de convencerse día tras día de que todo está perdido para ellos. Por mucho que quieran tapar su actuación criminal serán siempre acusados de centenares de miles de asesinatos sobre los cuales los rojos quieren mezclar ahora la convivencia vergonzosa con una paz imposible; no lo olvidemos, y por esto mismo no hay más fin de la guerra que el que nos dé la victoria definitiva de nuestras bayonetas llevadas en son de triunfo hasta el último rincón de España.

Hermanos Alomar
Blenorragia, curación radical. Urticarias, Impotencia, Sífilis y enfermedades de la Piel. Av. Alejandro Rosselló, 117, Telef. 2321.

Redacción de "El Día"
Calle Danús, Teléfono 1745

RADIO NACIONAL

Crónica de Paris

Hemos vivido días de intensa inquietud. La guerra se daba ya por inevitable. Y el público creía verla ya pasar al contemplar las columnas de soldados y de reservistas de las movilizaciones parciales decretadas por el gobierno francés. Todo el mundo preparaba ya las caretas contra los gases asfixiantes, como si forzadamente la guerra en puerta tuviera que iniciarse con unos ataques de gases; y se trabajaba con afán en la construcción de refugios y demás obras de defensa contra los bombardeos. No cabe duda de que en Paris hemos vivido unos momentos de alta tensión, una vida puesta un poco al rojo.

Pero en las primeras horas de esta tarde cambió la decoración. Corrió la noticia de la entrevista del embajador de Inglaterra en Roma con el conde Ciano, quien después celebró una conferencia con el Duce para transmitirle ciertos ruegos que Mussolini tenía que hacer al Führer Cancellor, y bien pronto fué del dominio público la reunión, para mañana, de los cuatro grandes políticos representantes de las potencias occidentales interesadas en la solución de la cuestión checoslovaca.

En Londres, la sesión de la Cámara de los comunes ha sido muy emocionada. Mister Chamberlain dió cuenta al parlamento de todas las entrevistas recientes y de la del embajador inglés en Roma; de la aceptación de Mussolini y posteriormente de la de Hitler; y por último de la reunión trascendente entre los cuatro hombres de Estado, todo ello en medio de grandes ovaciones.

En Paris se han recibido con verdadera emoción todas las noticias que iban apareciendo en las carteleras de los grandes rotativos. Ha sido un día de una tensión de nervios tal, que para recordar otro igual habríamos de retroceder en nuestra memoria unos cinco lustros...

Ya hay un nuevo plazo de respiro, en estos momentos en que el mundo empezaba a desesperar. A la hora presente quedan muchas probabilidades de que renazca la tranquilidad en el mundo. Dios haga que se cumplan las esperanzas y que salga una paz sólida y duradera.

NOTICARIO DE RADIO NACIONAL

La entrevista de hoy en Munich

Unas palabras de Daladier.—Sorpresa en la S. de N. Preparativos

Funerales por don Carlos Alfonso de Borbón

Paris.—El presidente del Consejo de ministros francés Mr. Daladier, ha declarado esta tarde por la radio lo siguiente:

«Se había anunciado que esta tarde haría un comentario al país acerca de la situación internacional; pero he aquí que me han entregado en las primeras horas de la tarde una invitación del gobierno alemán para reunirme mañana por la mañana en Munich con el Cancellor Hitler, Mussolini y Chamberlain. Acepto esta invitación, y comprenderéis que en vísperas de negociaciones tan importantes, mi deber es aplazar las explicaciones. Pero antes de marchar quiero expresar al pueblo francés mi agradecimiento por su actitud llena de valor, y quiero dar las gracias a todos los franceses que han dado en estos momentos una nueva prueba de su sangre fría y de su resolución.

«Mi deseo ha sido siempre trabajar con todas mis fuerzas por la salvaguardia de la paz y de los intereses vitales de Francia. Estoy seguro de que mañana proseguiré mis esfuerzos con el pensamiento de que estoy de completo acuerdo con todos vosotros.

Ginebra.—El anuncio de la reunión de Munich fué recibido con la mayor sorpresa en la Sociedad de Naciones. Reina aquí esperanzas de una solución pacífica del conflicto checo, tributándose grandes elogios a la política de Chamberlain.

Munich.—Los preparativos para la conferencia de los cuatro hombres de Estado, en representación de las cuatro grandes Potencias occidentales se realizan activamente.

Se supone que las entrevistas tendrán lugar en la residencia del Führer, en la plaza Real.

Es muy posible que las deliberaciones den comienzo a las once y que los cuatro estadistas llegarán por la mañana en avión.

Han llegado ya a Munich gran cantidad de corresponsales de prensa.

San Sebastian.—Organizados por la Jefatura provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Guipúzcoa, se han celebrado esta mañana a las once, en la iglesia de Santa María, solemnes funerales por el alma del augusto señor don Carlos Alfonso de Borbón, con motivo del segundo aniversario de su fallecimiento.

Al acto asistieron todas las autoridades militares y civiles de la provincia, así como las jerarquías de Falange Española Tradicionalista y de las JONS y numeroso público.

Terminada la ceremonia desfilaron ante las autoridades asistentes al acto, las fuerzas de la Milicia, interpretándose los Himnos nacionales y dándose numerosos vivas a Franco, a España y al Ejército.

SEGURO CONTRA DEFUNCIONES
La Funeraria LIORET
GENERAL MOLA 25-27
TELEFONO: 2017

En Génova
Se alquila casa amueblada con gusto: Baño, calefacción, teléfono, garage y extenso jardín.
Informes: Archiduque Luis Salvador, 23-3.º.

IMPRENTA DE «EL DIA»

CUEVAS del DRACH CONCIERTOS

Desde la fecha, hasta nuevo aviso, todos los domingos a las once y media se darán Conciertos en la forma y precios de costumbre.

Las Cuevas están abiertas todos los días y en servicio su espléndida iluminación eléctrica.
Informes: FOMENTO DEL TURISMO.

GANE MAS DINERO
Escribanos. Le mandaremos "gratuitamente" 12 Valiosas Fórmulas y Catálogo de nuestra obra, Séptima Edición, "2.000 Procedimientos Industriales". Comprobará así lo fácil que es fabricar muchos artículos que veníamos importando. Puede examinarla en buenas librerías.
PROCEDIMIENTOS INDUSTRIALES A. FORMOSO. CORUNA ESPAÑA

Soldados del Ejército y de Infantería de Marina
Marinos y Falangistas
Españoles y Extranjeros
LA LEGION OS ESPERA
Banderín de Enganche:
Avenida de Estanislao Figueras, 22

RIALTO
Hoy a las 3'30
La NUEVA UNIVERSAL presentará de riguroso estreno
La marca de Caín
con NEAH BEERY - JEAN ROGERS
Juventudes rivales
con CHARLES FARRELL y JUNE MARTEL
Deportes - Tramas sentimentales - Episodios cómicos. Una película de ambiente estudiantil, llena de momentos formidables.

MODERNO
Hoy a las 3'30
Dos producciones de la NUEVA UNIVERSAL
EL DESFILADERO PERDIDO
por BUCK JONES
EL GRAN IMPOSTOR
por EDMUND LOWE - VALERIE HOBSON
Lunes:
FELIPE DERBLAY y NO SEAS CELOSA por Carmen Boni

NACIONAL HOTEL
Armadas, 101 - Teléfono 2981 - S'AIGO DOLÇA
PALMA DE MALLORCA
Habitaciones - Gran confort - Cocina esmerada - Espléndidas terrazas con Jardín - Playa para baños - Pistas de Tennis frente al Hotel - Refugio propio

BLNORRAGIA
RECIENTE Y CRONICA. CURACION RADICAL Y RAPIDA, DE 3 A 6 APLICACIONES, APARATO
HERMANOS ALOMAR
Avda. Alejandro Rosselló, 117. Tel. 2321